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LA MATERIA VIVA'Y EL AGUA

Haga clic en la respuesta correcta.

Mostrar las preguntas individualmente

1. Tipo C. Siempre se produce una variacion en el pH de una disolucion reguladora si
simultaneamente se
cambian las concentraciones de las dos especies PORQUE el pH depende de la
proporcion relativa
existente entre ellas.

A. ? *
B. ? |+
c. 7 |~
D. ? |~*
E. 7 |+

2.  Tipo A. Agua como disolvente y como electrolito:

? . s s -
A. - Disuelve a compuestos iénico
B. ? Puede disolver a compuestos polares de naturaleza no ionica.
2 . ., . . 2
C. ' Mediante la formacion de micelas puede disolver a moléculas
anfipaticas.
D. ? La formacion de enlaces de hidrogeno ayudan a solubilizar a
alcoholes, aminas y aminoacidos.
? . .
E. - Todo lo anterior es cierto.

3. Tipo B. Respecto a la estructura molecular del agua:
1.El oxigeno presenta hibridaciones sp3.
2.El angulo H-O-H es de 90°
3.En estado solido cada molécula de agua posee capacidad para formar cuatro
enlaces de hidrégeno.
4.A cada extremo de una molécula de agua existe una carga neta positiva y otra
carga neta negativa, respectivamente, lo que le confiere la propiedad de dipolo
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eléctrico.

A.
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4.  Tipo A. Estructura y propiedades del agua:

En estado gaseoso posee, por molécula, un enlace de hidrogeno
gue en estado sélido.

Los tejidos con mas contenido acuoso suelen ser los menos

activos metabodlicamente.

Los enlaces de hidrogeno se pueden formar entre hidrégeno y

cualquier otro atomo diferente.

El alto momento dipolar del agua favorece su condicién de

disolvente polar, al reducir las interacciones entre cargas de opuesto
signo.

2 C . 2
E. ’ | Los enlaces de hidrogeno son siempre entre moléculas de agua
solamente, nunca entre agua y otras moléculas diferentes.

A.

5. Tipo C. Las sales biliares son tensoactivas e incrementan la tension superficial del
agua PORQUE su porcién apolar se sitia hacia el exterior de las micelas
correspondientes con lo que el agua no puede
interaccionar con ellas.
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6. Tipo A. Funciones bioquimico - fisiologicas del agua:

Es el sustrato Unico de las enzimas deshidratasas.

Puede ser producto de una reaccion enzimatica, pero nunca

sustrato de ella.

Cuantitativamente el agua intracelular supera a la extracelular.

El mayor compartimento acuoso corporal es el plasmatico.

El valor medio de ingesta o excrecion de agua en los humanos

raramente supera los 500 ml diarios.

7. Tipo A. Aguac

?

A.

B ?

C ?
molar.

D ?

E ?

omo electrolito:
El agua en absoluto se puede considerar como un electrolito

En el equilibrio acuoso existen tantos protones como hidroxilos y

como moléculas no disociadas.

Una disolucion de agua pura posee una concentracion 10-7

Es un anfolito o substancia anfétera.

Cada molécula de agua que se ioniza da lugar a la liberacion de

dos protones.

?

mismo

?

?

compo

E ?

8.  Tipo A. Disoluciones:

Las expresiones disolucién, compuesto y suspension poseen el
significado.

En una disoluciéon acuosa de un metabolito nunca coincidira su

molaridad con su molalidad.

La molaridad del agua pura es 1.

Un sistema regulador lo es tanto mas en cuanto sus
nentes se encuentren mas diluidos.

Dos disoluciones 0,1M, tanto de un acido fuerte como de un

acido deébil, poseen ambas pH 1.
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9.  Tipo B. Regulacion del pH:
1.El Unico tampdn que interviene en la regulacién del pH, tanto sanguineo como
corporal, es el par carbonato/bicarbonato.
2.La disfuncion de la enzima anhidrasa carbdnica renal es la causa de la alcalosis
pulmonar.
3.El pH de la orina de un ser humano normal es siempre menor que 4.
4.La acidosis es siempre de origen metabdlico y la alcalosis de origen respiratorio.

A. ? *
B. 7 |=
c. 7 |~
D. ? |=
E. 2 |+

10.  Tipo B. Capacidad amortiguadora de una disolucién reguladora:
1.Es la cantidad de acido o base que se necesita adicionar para hacer variar el pH
en una unidad.
2.Es el valor del pKa de la disolucion amortiguadora.
3.Se incrementa al duplicarse las concentraciones de las dos especies
participantes en el equilibrio.
4.Permanece constante sea cual sea el pH inicial de partida.

A. ? *
B. ? |+
c. 7 |~
D. ? *
E. 7 |+

11. Tipo B. El pKa del equilibrio fosfato diacido/fosfato monoacido es 6,80, y pka =
12,70 para el equilibrio
fosfato monoacido/fosfato. Por ello,
1.A pH fisiol6gico sera mas abundante el fosfato didcido que el fosfato monoacido.
2.A pH = 9,75 es cuando la forma fosfato monoéacido es la mas abundante.
3.En el medio extracelular la efectividad del sistema fosfato es mayor que en el
medio intracelular
4.El fosfato unido a otras estructuras (azucares, lipidos, proteinas, etc.), también
puede realizar tareas reguladoras.

? *

A.
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B.

C.

?

*

12.  Tipo A.

Disoluciones reguladoras fisiologicas:

?

?

buen regulador fisiol6gico es que su pKa = 7,0.

?

del componente no disociado, dejando inalterada la del aniénico, el pH
variaria aproximadamente una unidad.

?

fundamentalmente que sea estable la concentracion de bicarbonato.

?

poseen el mismo valor de pKa.

Consisten en la mezcla de un acido fuerte con una base fuerte.

La razon de que el sistema &cido carbdnico/bicarbonato sea un

Si en una disolucién reguladora se decuplicase la concentracion

Los mecanismos reguladores respiratorios controlan

Todas las disoluciones reguladoras fisiolégicas conocidas

A.

13. Tipo C. Se puede usar agua deuterada para calcular el volumen global de todos los
compartimentos acuosos
corporales PORQUE sus propiedades fisicoquimicas son similares a las del agua
normal que se
difunde libre y uniformemente por todos los compartimentos acuosos

?

14.  Tipo A.

A.

Sistemas amortiguadores biolégicos:

?

La forma mas abundante de fosfato suele ser la de PO4 -3
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B. ? A menor pH se favorece la conversion del sistema
oxihemoglobina/oxihemoglobinato hasta hemoglobina/hemoglobinato.

C. ? La importante participacion del sistema carbonato/bicarbonato se
debe a que su pka = 7.0.

?

D. Las concentraciones de bicarbonato tienden a estabilizarse a
través de la regulacion respiratoria.
2 . , . , .
E. ’ Las concentraciones de acido carboénico se regulan

principalmente a traveés de la funcion renal.

15.  Tipo B. Equilibrio hidrico corporal:
1.El uso de albumina marcada con 131l es util para medir el volumen extracelular.
2.En caso de una deficiencia adrenocortical, con menor produccién de aldosterona
de la necesaria, ello podria provocar una contraccion hipotonica.
3.La hormona natriurética se sintetiza exclusivamente en la neurohipdfisis.
4.La aldosterona estimula la reabsorcion renal de sodio.

A. ? *
B. ? *
c. ? |+
D. ? |~=
E. 7 | =

16.  Tipo A. El sistema regulador mas importante extracelular es:

A. _? | Fosfato diacido/monoacido.
B. ? Acido carbonico/bicarbonato
C. ? Proteinas/proteinatos

D. ? Hemoglobina/hemoglobinato
E. ? | HClicloruro

17.  Tipo C. La expresion de una concentracion en forma de fraccion molar solo es
aplicable a los compuestos
i6nicos PORQUE hace referencia al fraccionamiento o disociacion idnica que tiene
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lugar cuando los compuestos iénicos se disuelven.

A. ? *
B. ? |+
c. 7 |~
D. 7 |~=
E. 2 |+

18.  Tipo B. Propiedades del agua:
1.Su temperatura de ebullicion es similar a la del H2S.
2.Su bajo calor especifico es la causa que permite al organismo realizar
importantes cambios de calor con escasa modificacién de la temperatura corporal.
3.Su bajo calor de vaporizacion es el que permite la eliminacion corporal de
grandes cantidades de calor mediante la salida del cuerpo del agua en forma
gaseosa.
4.Al no poseer cargas eléctricas netas su molécula, ello hace que no pueda
interaccionar con los iones circundantes.

A. ? *
B. 7 | =
c. 7 |~
D. ? |=
E.? |+

19. Tipo C. Una disolucién que contiene 10,6 gramos de carbonato sodico por litro de
disolucién, poseera 10
equivalentes - gramo por litro de iones sodio PORQUE cada equivalente - gramo
de ese ion equivale a 1,06 gramos.

A. ? *
B. ? |+
c. 7 |~
D. ? |~=
E. 2 |+
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20.  Tipo A. Metabolismo hidrico:

La vasopresina favorece la reabsorcion renal del agua.

A. ?

B.
hiperté

C. ?

D. 7

En los humanos se producen alteraciones por contracciones
nicas pero nunca por expansiones hiperténicas.

La hormona natriurética se sintetiza en la uretra.

Al introducir en el plasma una disolucion muy concentrada de

albumina se ocasionara una disminucion inmediata del volumen
plasmatico.

2 | . . . o 2
E. ) La vasopresina se sintetiza en rifion.

?

21. Tipo A. La acidosis metabdlica puede originarse por:

Una hiperventilacion pulmonar.
La ingesta de grandes cantidades de bicarbonato sodico.
Los vomitos continuos.

Un excesivo catabolismo de grasas.

Hiperaldosterismo.

?

?

alcalos

"
C. ’
carbon

D ?

?

22.  Tipo A. Acidosis y alcalosis:

La hipoventilacién suele producir alcalosis metabdlica.

Un enfisema o una bronquitis crénica tiende a ocasionar una
is respiratoria.

La hiperpnea favorece el paso desde bicarbonato a &cido
icO.

Las acidosis respiratorias se transforman facilmente en alcalosis

metabolicas.

aumen

El incremento en la eliminaciéon renal de bicarbonato hace
tar el pH del medio interno.
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23.

Tipo A. Regulacion del pH. Es cierto que:

A ?

La concentracion de acido carboénico disuelto esta determinada

por la presion parcial alveolar de dioxido de carbono.

?

El bicarbonato plasmético disminuye en la acidosis metabdlica.
El pH de la orina disminuye con la alcalosis metabdlica.

La ecuacion de Henderson-Hasselbach relaciona el pH con la

suma de los componentes individuales que conforman un sistema

B.

C. ?

D. 7
regulador.

E. 7

ay b son ciertas.
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24.

Tipo B. Regulacion del pH por la hemoglobina:
1.La produccion metabdlica de dioxido de carbono favorece que se convierta

oxihemoglobinato en hemoglobina, con lo que amortigua el efecto acidificante y se

favorece la liberacién de oxigeno.
2.Una disfuncion pulmonar que produzca hipoventilacion puede producir una
acidosis respiratoria.

3.El sistema oxihemoglobina/oxihemoglobinato posee un pKa inferior al del sistema

hemoglobina/hemoglobinato.
4.Con el paso de la sangre por los pulmones se favorece el paso del sistema
hemoglobina/hemoglobinato al oxihemoglobina/oxihemoglobinato

A. ?
B. 7
C. ?
D. 7
E. ?

25.

Tipo A. Disoluciones y acidez:

?

En las disoluciones el disolvente siempre ha de ser un liquido

Una disolucion 1 molar en sacarosa equivale a otra 1 molal en

A
"
Bl H
sacarosa.
?
C. '

Una disolucion de pH 6,5 posee mas del doble de protones que

otra de pH 7.
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D. ? | Pesos atomicos: C :12; O :16; H: 1. Si se disolviese 1 gramo de
glucosa en 10 gramos de agua la fraccidon molar de la glucosa seria del
10 %.

E. 7 | Todo lo anterior es cierto.

26.  Tipo B. Metabolismo hidrico. Contracciones e hidrataciones:
1.Los vomitos y diarreas intensos pueden provocar una contraccion isoténica.
2.Para que sean peligrosas han de provocar alteraciones de mas del 50% en el
contenido corporal normal de agua.
3.La hormona natriurética se puede producir en corazon y actuar en varios érganos

Zfig?\%?.mona natriurética globalmente favorece la reabsorcién renal de agua y
sodio.

A ?2 |«

B. ? |«

C. ?2 |«

D. ? |«

E. ?2 |«

27.  Tipo A.Una disolucion cuyo valor de pH sea la mitad que la de otra es compatible
con que la concentracion de protones en la primera disolucion sea x veces mayor
que en la segunda.

A. 7 | x=100
B. 7 | x=1000
? _
C. X =10000
D. ? Todos los valores anteriores serian posibles.
E. ? Ninguno de los valores anteriores es posible.

28.  Tipo A. Intervienen en la regulacién de los compartimentos acuosos:

?

A. Vasopresina.

B. Aldosterona.
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C.

D.

E.

?

Hormona natriurética.
Todas las anteriores.

Ninguna de las anteriores.
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29. Tipo A.

El fluido corporal de pH mas bajo seré:

?

El suero

Lagrimas

La secrecion gastrica.

La secrecion pancreética.

La orina
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